INSTIrUTE) SURPERIDR DE BONTABILIDADE = ADMINISTRABAS Do) PR
MICROECONOMIA TI

EXAMEEPOCA DE RECURSO QpDEJdULYHODE2007
DURAGAD/ 2 (HORAS

NOME e ~I
NECINFORMATICO __,_,_____,_____,HEASO I’ug’ao
GRrRUPO |
(7 valores]

= Nas questdes aptesentadas no verso desta folha, apenas uma das opgdes € cotrecta. Assinale-a desta forma [XI.
= Cotagio [c; -¢]: op¢io cotrecta [+c valores]; op¢do errada [-e valores].
®  Se nio assinalar nenhuma opgio, ou se assinalar mais do que uma, ser-lhe-a atribuida a cotagdo de zero valores.

Responda em folhas de prova separadas a cada um dos seguintes grupos de questdes:

GRUPO II
[6 valores]

Relativamente a produgio do bem X, dispe-se das seguintes informagdes:

— atecnologia é do tipo Cobb-Douglas e os factores de produgio sio capital, K, e trabalho, L,
sendo que nio é possivel produzir apenas com um deles;

— o emprego de uma unidade de cada um dos factores produtivos permite produzir 5 unidades
de produto;

— a produtividade marginal do trabalho ¢ duas vezes maior do que a produtividade média deste
mesmo factor de producio, seja qual for o seu nivel de utilizagio;

— aduplicagio da quantidade utilizada dos factores produtivos induz a octuplicagio do volume
de producio;

— 0 prego unitario do trabalho é metade do preco unitirio do capital.

1. Determine a elasticidade produto do capital.

2. Apresente a expressdo analitica da func¢do de produgio.

3. Qual é a combinagio 6ptima de factores para produzir 640 u.f.? (Se ndo respondeu a alinea
anteriot, considere: x = 40K05L )

4. Sabendo que, no longo prazo, o custo da produgdo de 640 u.f. é de 36 um., calcule os
precos dos factores produtivos.

5. Ilustre graficamente a alinea anterior representando: a) a isoquanta relevante; b) a linha de
isocusto correspondente; ¢) a combinagio 6ptima de factores; d) a curva de expansio de
longo prazo. Determine as respectivas expressoes analiticas.

GRuUrPO |11
[7 valores]

Um monopolista é informado de que, nas condi¢des de exploragio vigentes no curto prazo:
i. a maximizacio do nivel de produgio requereria a contratagio de mais 14 assalariados;
ii. deveria empregar mais 7 trabalhadores, para maximizar o seu lucro.
Com base nestas informagoes, responda ao questionario seguinte, atendendo ainda a que se verifica:

Fungio procura de mercado: x = 108.600 -10.000p (x = quantidade procurada; p = pre¢o)

Produtividade Média do trabalho = 63L —12 (L =namero de trabalhadores)
Salario unitario = 2.940 €

Qual o nivel de producio actual?

Qual o actual nivel de custo marginal?

Qual o preco actual do produto?

Em quantos euros aumentaria o lucro total se o produtor se dispusesse a maximiza-lo?
Represente, num grafico, as fungdes custo marginal, receita marginal e receita média,
assinalando os niveis actuais e 6ptimos destas fung¢ées, bem como os respectivos pontos de
intersec¢do com os eixos das coordenadas.
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O excedente de um produtor corresponde a area definida entre a origem e a quantidade

produzida,

acima da sua curva do custo variavel total e abaixo da sua curva da receita total.
acima da sua curva de custo marginal e abaixo do prego a que vende o seu produto.
acima da sua curva do custo variavel médio e abaixo da sua curva da receita média.
acima da sua curva do custo variavel total e abaixo da sua curva do lucro total.

O declive de uma isoquanta ¢ igual

ao simétrico da produtividade marginal do factor trabalho.
ao simétrico do quociente dos precos dos factores.
ao simétrico da taxa marginal de substitui¢do técnica entre os factores.

Curva de expansio de curto prazo (quando se empregam apenas dois factores de produgio):

linha paralela ao eixo onde se mede a quantidade utilizada do factor variavel.

linha bissectriz dos eixos onde se medem as quantidades utilizadas dos factores produtivos.
linha paralela ao eixo onde se mede a quantidade utilizada do factor fixo.

linha perpendicular ao eixo onde se mede a quantidade utilizada do factor variavel.

Para o actual nivel de produgio, a elasticidade custo do produto, no longo prazo, é de 2/3.

Uma aumento de 2% na quantidade produzida induz um acréscimo de 3% no custo.
Verificam-se deseconomias de escala.

Para o actual nivel de producio, o custo médio de longo prazo é superior em 50% ao custo
marginal de longo prazo.

Uma aumento de 0,5% na quantidade produzida induz um acréscimo de 1% no custo.

Antes da fixa¢do de um imposto especifico de 16 u.m./u.f. sobre os produtores de um bem
transaccionado em regime de concorréncia perfeita, o preco era de 194 um. e o custo
marginal de cada um deles era dado pela expressio 20x + 4. Sabendo que, devido ao
imposto, cada produtor tera interesse em reduzir a sua produgdo em 0,5 u.f., conclui-se que

cada produtor devera entregar ao Estado 140 u.m..

a parcela do imposto suportada por cada produtor é de 95 u.m..

o preco liquido recebido pelos produtores é de 180 u.m..

o preco pago pelos consumidores aumentou para as 200 u.m. ap9s a instituicio do imposto.

Em concorréncia monopolistica,

as empresas podem entrar livremente no mercado.

as empresas obtém um lucro econémico positivo, a longo prazo.

a longo prazo, o indice de Lerner é igual a zero.

as empresas maximizam o lucro se, tal como acontece em monopélio, igualarem o custo
marginal ao preco de mercado.

Sdo conhecidas a fungdo procura, x = 100 -2p, e a fungdo oferta, x = 3p, do mercado do
bem X, abastecido em regime de concorréncia perfeita. No curto prazo, um dos produtores
suporta um custo dado pela expressao 5x2+ 200.

O produtor em causa tem interesse em produzir 4 u.f..

O produtor em causa realiza uma receita de 500 u.m. e maximiza o lucro.

O produtor em causa tem interesse em produzir 2 u.f..

O produtor em causa suporta um custo fixo médio de 50 u.m. e maximiza o lucro.



GRrRuUurPrO II

Tratando-se de uma fungio de produgio do tipo Cobb-Douglas, X = aK* L7, sabe-se que é
uma funcdo homogénea com um grau de homogeneidade igual a v=o+p=ex+t e, com

PMg,
PM,

a(cK)"(cL)” =c*%aK”L? = c'aK“L2.
Sendo X, = aK“L® e X, = a(2K)“ (2L)2 =2 aK L’ = ZUHZXO = 23X0 =8X,, para c=2,

vetifica-se, pois, v = a + 2 = 3, pelo que a elasticidade produto do capital é: ex = a = 1.

k= e & = = [} = 2, verificando-se, portanto,

Para K =1 e L =1, sabe-se que se verifica X = aKL* = a(l)(l)2 =5.
Entio, a = 5 e a funcio de producio é X = 5KL?.

oX
_PMg, _ oL _10KL 2K 3
TMS&L_PMgK_ng'5B L P = 2P
oK
p. | 2K p. |K :L (curva de expanséo de longo prazo)
TMST, =L | =S =tL
Py L 20, .
X =5KL* |640=5KL" 640:5(Zj L?

K=2u.f. (combinacdo éptima
L=8u.f. paraproduzir 640 u.f.)

CTLP = pLL+pKK

CTp o0 =P (8)+2p, (2)=36 u.m.
p, =3 u.m.

P =2p, =2(3)=6 um.

Curva de expansio de longo prazo (obtida na alinea 3): K = L/4

Isoquanta correspondente:

X =5KL* = 640

Linha de isocusto:
CT=pL+pK
36=3L+6K

L

K=6-—
2
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K 128
Isoquanta, x = 640: K = —
L
36 . . o
Z= =6 [Linha de isocusto: \ — G—E Combinagdo 6ptima de factores
6
Curva de expansao de longo prazo: K = :
C WO————
R 8
L
36 =12
3
GruPO 111
PM, =63L-L°
PT, =PM_-L=63L"-L°
PMg, = dp} =126L - 3L
Maximo PT.:
— _ 2 —
P'\fgL =126L-3L" =0 196 _31)L =0 (L=0vL =42
d PJL=126_6|_<0 L>21 L>21
L

. maximo técnico: L, = 42 trabalhadores
Lactual +14 = I-MT
Lcwa =42 —14 = 28 trabalhadores

Nivel de producdo actual: PT, _,, = 63(28%) —28° = 27.440 u.f.

b, 2940 2940
PMg, ,, 126(28)—3(28°) 1.176

Cng:27.440 = 2,5€

D:x = 108.600 - 10.000p
27.440 = 108.600 - 10.000p
p = 8,116€

Lossimott = Lacta + 7 = 28+ 7 =35 trabalhadores

Nivel de produgdo 6ptimo: PT,_,; = 63(35°) —35° = 34.300 u.f.
Preco correspondente ao nivel de produgéo éptimo:

34.300 = 108.600 - 10.000p

p = 7,43€
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RT =p-x

CT =p, -L+CFT

LT =RT -CT

ALT =ART —ACT

ALT =(7,43-34.300-8,116-27.440) —[(2.940-35+ CFT)—(2.940-28+CFT)]
ALT =(254.849-222.703,04) — (102.900 —82.320)

ALT =32.145,96 — 20.580

ALT =+11.565,96€

. se 0 monopolista passasse a maximizar o lucro, obteria um

lucro adicional de 11.565,96€.

(Note-se que ACT = ACVT, pelo que ndo é necessario conhecer o CFT.)

5.
D:x = 108.600 - 10.000p
p=10,86-0,0001x
RT = p-x=10,86x—0,0001x?
RMg = d(;ﬂ =10,86-0,0002x
X
RMQ, _,; 440 =10,86—0,0002(27.440) = 5,372€
RMQ, _,, 300 =10,86—-0,0002(43.300) = 4€
Para o nivel de produgdo optimo tem-se: CMg, 5, 300 = RMJ, 3430
. CMO, gy 300 = 4€
(alternativamente: CMgQ, 3,0 = P _ 2940 = 2940 =4€)
' PMg,_, 126(35)-3(35") 735
o
10,86
Preco actual =8,116f-------X------3

1
Preco 6ptimo =7,43 | _ | ______\_--_ a2

RlVIg x=27440 = 5,372 - =3-----------

Curva da procura
/ de mercado = RM

]

]

|

)

1

|

]

CMg x=34.300 = :
RMg «=34300 =4  |recoNmoooaaan- b2

]

|

)

1

1

1

CMg s=27440= 2,5 [=====-X""""--2

27440 34300 54.300 108.600x

Producio actual Produgio 6ptima RMg
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